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La guía  del estudiante, es un material pensado para servir de apoyo en la comprensión de la temática a trabajar en la Unidad II de la Unidad Curricular: Desarrollo de Procesos Cognoscitivos. Todo esto con la intención, que pueda servir como herramienta para facilitar el proceso autodidacta durante su proceso de formación como profesional en la universidad. 

Siendo así, se plantea la definición y explicación de conceptos básicos sobre las Estrategias Cognoscitivas de Lectura y las Estrategias Meta Cognoscitivas, a fin de comprender  la importancia de la aplicación de las estrategias cognoscitivas y meta cognoscitivas durante el proceso de estudio así como al momento de la lectura.
ESTRATEGIAS COGNOSCITIVAS Y METACOGNOSCITIVAS  DE LECTURA
El proceso de comprender lo que se lee, implica desarrollar habilidades que permitan organizar los esquemas cognitivos propios de cada individuo. Por tal razón, es relevante conocer y manejar las estrategias cognoscitivas y metacognoscitivas al momento de la lectura. 

En tal sentido, Poggiolli (2005) coincide con más de quince (15) autores llegando a la conclusión que las estrategias cognoscitivas, son un conjunto de actividades, métodos y procedimientos mentales conscientes o no, que el estudiante pone en práctica para adquirir, retener y evocar conocimientos. 

Es así como, se clasifican las estrategias cognoscitivas en seis (6) categorías, a saber:

1. Estrategias de memoria: enfatizan la repetición y la práctica de la información. 
2. Estrategias físicas: involucran las características físicas del material a ser aprendido. 
3. Estrategias de elaboración imaginaria: implican la formación de imágenes mentales con el fin de aprender el material. 
4. Estrategias de elaboración verbal: son las que permiten elaborar sobre el material haciendo o respondiendo preguntas. Determinar las implicaciones de su contenido. Relacionar el contenido con el conocimiento previo. Entre ellas: parafrasear, identificar ideas principales, anticipar o predecir, elaborar hipótesis, hacer inferencias, activar conocimiento previo, pensar en analogías, extraer conclusiones, generar notas, hacer y responder preguntas, utilizar la estructura del texto, resumir.
5. Estrategias de agrupamiento: permiten reordenar el material en pequeñas partes, de acuerdo con una característica común a todas las partes. 
6. Estrategias de organización (organizadores gráficos): elaborar esquemas, elaborar mapas de conceptos, mapas araña, árbol organizado, mapas mentales.
Es importante destacar que existen diferencias entre las estrategias cognitivas y las estrategias metacognoscitivas. Las primeras, se emplean para hacer progresar una actividad, y las metacognoscitivas, son aquellas cuya función es supervisar el proceso. La finalidad es lo que las determina. Por ejemplo, lectura y relectura son estrategias cognoscitivas y hacerse preguntas acerca de un texto leído para verificar la comprensión son estrategias metacognoscitivas, porque van dirigidas a comprobar si se ha alcanzado la meta. Cabe aclarar que auto-preguntarse acerca de la información extraída de un texto puede ser una estrategia cognitiva, en tanto y en cuanto apunta a incrementar el conocimiento, o bien puede ser una estrategia metacognoscitiva en la medida en que sea utilizada para verificar cuánto se sabe sobre la información.
Una vez definidas y diferenciadas cada una de ellas se puede proceder a presentar cuales son las estrategias cognoscitivas de lectura y las estrategias metacognoscitivas. 

ESTRATEGIAS COGNOSCITIVAS DE LECTURA

Ahora bien, las estrategias cognoscitivas de lectura más utilizadas por los estudiantes son las siguientes: el predecir, inferir, clarificar, resumir y parafrasear. Asimismo las estrategias suelen ser en la  pre lectura, durante la lectura y después de la lectura. 
I. En la Pre Lectura:
a) Activación del conocimiento previo: es cuando se recuerda la información ya procesada y almacenada, para ayudar a vincular el conocimiento nuevo con el previo.
b) Elaboración de hipótesis: se trata de realizar hipótesis acerca del contenido del texto de manera anticipada, sin haber leído. A medida que se va leyendo, se van generando nuevas hipótesis y anticipaciones, que van siendo verificadas y replanteadas.
II. Durante la Lectura:
a) Las inferencias: son conclusiones a las cuales se llega, a partir de algo que se conoce para llegar a algo que se desconoce. Las inferencias se pueden clasificar, según:
· La fase de procesamiento: durante y posterior a la lectura.

·  Procedencia de la información añadida: se encuentran las generativas (encontrar la solución a un problema) y las recuperativas (asociación). 
b) Predicción (anticipación): nacen de las preguntas que se realiza el estudiante con respecto al texto leído, para anticipar lo que sucederá.
c) Organizadores gráficos: son referencias de carácter visual, ilustrativo y motivacional, alrededor del cual gira un tema determinado, tienen una gran utilidad y es una buena estrategia para ayudar a la comprensión de un texto.
d) Generar imágenes mentales de lo que se esta leyendo: implica imaginarse lo que se esta leyendo sin perder el hilo, imaginado aspectos que parecen irrelevantes.

III. Después de la Lectura:
a) Clarificar: es explicar aspectos confusos del texto provocados por vocabulario desconocido, conceptos no bien desarrollados,  falta de conocimiento previo usando estrategias como relectura, discusión con pares o profesores y consultar otras fuentes de referencia.
b) Resumir: leer y escuchar un texto y luego condensarlo mediante la producción de un texto escrito u oral que contenga las ideas principales y detalles o hechos de soporte relevantes.
c) Parafrasear: escribir acerca de lo que usted ha leído, estando muy cerca de los conceptos, preguntándose por su significado y sus posibles sinónimos y habitar en el detalle.
Todas las estrategias mencionadas previamente, son algunas de las más aplicadas por los estudiantes pero eso no quiere decir que se encuentren otras que hayan salido de este breve compendio. De igual forma es importante mencionar, que una vez usadas y aplicadas las estrategias cognoscitivas de lectura se realizan y llevan a cabo las metacognoscitivas muchas veces de forma inconsciente y que necesariamente no siempre van en ese orden.
ESTRATEGIAS METACOGNOSCITIVAS.

Es así como,  para Flavell (1996)  la metacognición se refiere al conocimiento que uno tiene sobre los propios procesos y productos cognitivos o sobre cualquier cosa relacionada con ellos. Siendo así que el mismo autor defina las estrategias metacognoscitivas al referirse a ellas como pensamientos, sensaciones, sentimientos que acompañan la actividad cognitiva.
De esta manera entra en escena el concepto metacomprensión, que es el conocimiento del lector acerca de sus recursos cognitivos para enfrentar una tarea de lectura y la autorregulación que ejerce sobre sus estrategias como lector. En relación a lo antes mencionado, King (1991) plantea una clasificación de las estrategias metacognoscitivas para la comprensión lectora en tres niveles, dentro de los cuales se encuentran inmersas una serie de estrategias, a saber:

A. La Planificación: consiste en la predicción y anticipación de las consecuencias de las propias acciones, lo cual implica la definición y comprensión de la tarea a realizar, los conocimientos necesarios para resolverlos, las estrategias, los objetivos y el plan de acción bajo el que se procederá. Esto lleva a pensar que todos los cuestionamientos previos que debe hacerse la persona, resultan en la planeación del qué hacer antes, durante y después de la lectura.

· Hacer preguntas: aquí se busca plantearse cuestionamientos antes, durante y al finalizar la lectura que permitan facilitar el qué hacer al momento de emprender el camino de aprender y estudiar.
· Conocimientos previos: aquí se busca revisar y hacerse consciente de todos los conocimientos que se poseen o al menos que se relacionen con lo que se está por iniciar.
· Hacer predicciones: con esta estrategia se pretende anticipar todo aquello que se pueda esperar en la lectura, y medida que se realiza ir buscando nuevos supuestos.
· Plantear objetivos: al mismo momento de saber que se realizara o va a trabajar con un contenido particular, se debe iniciar por tener en mente objetivos claros de lo que se espera y lo que se quiere lograr antes, durante y después de la lectura, así como el proceso de estudio.
· Tener un plan de acción: aquí se busca realizar una planificación tanto de los aspectos personales y materiales, el cómo trabajar, cuánto tiempo y todo lo que permita tener una buena organización para el mejor aprovechamiento del proceso de estudio.
B. La Supervisión: es el proceso de comprobación, sobre la marcha, de la efectividad de las estrategias de lectura que se están usando. Conlleva a que el lector se pregunte constantemente sobre el proceso de desarrollo de su comprensión. Supone valorar si se está comprendiendo o no y verificando como se va comprendiendo lo que se lee.

· Comparar las ideas principales: aquí se busca que se comparen las ideas principales que se encuentran en la lectura con las que considera el lector, para obtener un proceso de comprensión más completo de la lectura.
· Identificar las dificultades y remediarlas: aquí se pretende que el lector identifique las dificultades que pudiesen hacerse presentes con y en la lectura, así como el proceso de estudio. De igual forma, preguntarse cuales son sus deficiencias y buscar las maneras de remediarlas para un eficaz aprovechamiento de los temas.
· Flexibilizar el uso de las estrategias: aquí al tener una constante supervisión de las estrategias que va aplicando, el lector no se limita a una sola forma de proceder en su proceso de estudio y lleva a tener variedad y amplitud en el uso de las estrategias.  
C. La Evaluación: se refiere al balance final del proceso, lo que supone tomar conciencia del producto, es decir, cuanto se ha comprendido, cómo se desarrollo el proceso y cuál fue la efectividad de las estrategias aplicadas. El estudiante reflexiona sobre la importancia y trascendencia de los resultados.

· Confirmación de supuestos: en este caso el lector compara y se pregunta nuevamente sobre todos aquellos aspectos (cuestionamientos, hipótesis) sobre los cuales el inicio el proceso de estudio y si estos fueron acertados o se llegaron a otros distintos. 
· Evaluar los logros y la efectividad de las estrategias: aquí el lector evalúa la aplicación, el proceso y las diversas estrategias que aplico durante todo el proceso, así poder determinar tal o cual dejar o mejorar.
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