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2) ESTUDIO Y EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO, EVIDENCIAS Y PAPELES DE TRABAJO

2.1) ESTUDIO Y EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO

2.1.1) Definición: Es el sistema interior de una compañía que está integrado por el plan de organización, la asignación de deberes y responsabilidades, el diseño de cuentas e informes y todas las medidas y métodos empleados.
2.1.2) Finalidad de un Sistema de control interno

1.- Proteger los activo

2.- Obtener la exactitud y la confiabilidad de la contabilidad y de otros datos e informes operativos

3.- Proteger y juzgar la eficiencia de las operaciones de todos los aspectos de las actividades de la compañía

4.- Comunicar las políticas administrativas, estimular y medir el cumplimiento de las mismas.
2.1.3) Importancia de un Sistema de control interno

El sistema de control interno de una compañía es como el sistema nervioso, abarca toda la organización, sirve como un sistema de comunicaciones de las vías y está diseñado únicamente para hacer frente a las necesidades de la compañía especifica, incluye mucho más que el sistema contable y cubre cosas tales como las practicas de empleo y entrenamiento, control de calidad de planeación de la producción, políticas de ventas y auditoría interna
A través de la teoría del control interno se puede conocer la importancia que tiene para toda organización proteger sus activo y obtener la exactitud y la confiabilidad de la contabilidad
2.1.4) Característica de un sistema de control interno

1.- Claro y Sencillo: Debe ser diseñado con claridad y sencillez para que pueda ser entendido y aplicado correctamente.

2.- Flexible y Adaptable: Debe ser flexible para que pueda ser adaptado a cualquier cambio requerido

3.- Económico y Eficaz: Debe ser económico para que su aplicación logre la eficiencia de su cometido

4.- Objetivo: Debe contar con mediciones para que se logren los objetivos planteados

5.- Adecuado y Apropiado: Debe ser dotado de los mecanismos apropiados a cada caso.

6.- Continuo: El control debe ejercerse en forma continua para que se logre la efectividad de su implantación
2.1.5)Responsabilidad en la implantación del control interno
“Para un efectivo, eficiente y económico control interno, las    actividades de la empresa se organizarán en administrativas o de apoyo, financieras, operativas y ambientales”.

“Las unidades administrativas, las autoridades de las unidades de auditoría interna y servidores, son corresponsables de la  incorporación y funcionamiento del Control Interno en los  sistemas implantados en la entidad”. 

2.1.6) Controles básicos
El objetivo de implantar un control interno, no es únicamente   el mantenimiento de un método adecuado para procesar la información, sino también salvaguardar a la organización de posibles pérdidas, debido a fraude o error. Los controles básicos aplicables a todo procedimiento, actividad, función, operación se refiere fundamentalmente a:

a) Procedimientos de Autorización

Constituyen las medidas principales para asegurar que únicamente aquellas transacciones legítimas y apropiadas sean procesadas y que se rechace cualquier otra.

b) Procedimientos de Registro

Todos los movimientos derivados de las operaciones que ejecute una entidad deberán ser registrados en los libros para una adecuada clasificación y exposición conforme a la naturaleza de las operaciones y/o actividades. Así mismo se mantendrán registros para las demás operaciones de carácter sustantivo que ejecuten las entidades.

c) Procedimientos de Custodia

Deben estar orientados a conseguir una custodia adecuada sobre el acceso y uso de activos y de registros, así como la seguridad de las instalaciones y la autorización para el acceso a programas de computación y a los archivos de información, entre otros.

d) Procedimientos de Revisión

 Se refieren a la revisión independiente sobre la ejecutoria y la valuación apropiada de las operaciones y /o actividades registradas.

2.1.7) Evaluación del Control Interno 

1) Base normativa

 Según la normativa, el auditor obtendrá la comprensión suficiente de la base legal, planes y organización, así como de los sistemas de trabajo e información manuales y sistemas computarizados existentes, establecerá el grado de confiabilidad del control interno del ente o área sujeta a examen a fin de: planificar la auditoría, determinar la naturaleza, oportunidad, alcance y selectividad de la aplicación de los procedimientos sustantivos y preparar el informe con los resultados de dicha evaluación para conocimiento de la administración del ente auditado.

2) Seguimiento de recomendaciones

El auditor como parte de la evaluación del control interno efectuará el seguimiento de las recomendaciones, para verificar el grado de cumplimiento de las medidas correctivas propuestas.

Los procedimientos para efectuar el seguimiento de las recomendaciones, se iniciarán en las unidades operativas al planificar un nuevo examen; al revisar el informe del examen anterior se analizará las recomendaciones para tabularlas en

un papel de trabajo.

Los procedimientos a realizarse en el campo serán: 

a) La verificación del cumplimiento del cronograma de  implantación de las recomendaciones, 

b) Las entrevistas con la máxima autoridad y con los funcionarios responsables del cumplimiento de las recomendaciones, para exponer el objeto y verificar el alcance del cumplimiento.

Se obtendrá evidencia documentada sobre su cumplimiento y se establecerá en el informe las responsabilidades pertinentes, en casos de incumplimientos.

2.1.8) Métodos y documentación para evaluar los controles internos 

Al evaluar el control interno, los auditores lo podrán hacer a través de:

Cuestionarios, descripciones narrativas y diagramas de flujo, según las circunstancias, o bien aplicar una combinación de los mismos, como una forma de documentar y evidenciar esta labor.

La naturaleza de la documentación a utilizar es totalmente independiente del proceso general de auditoría, y va a depender solo de la forma en que se presente la información a revelar y del criterio del auditor. 

En ciertas oportunidades la realización de un diagrama puede llegar a ser mucho más útil que la descripción narrativa de determinada operación. 

En otras, y según sea el componente, la existencia de cuestionarios especiales puede ayudar de manera más efectiva que el análisis a través de alguna otra fuente de documentación.

Al analizar la documentación de sistemas, se debe verificar si existen manuales en la organización que puedan llegar a suplir la descripción de los sistemas realizados por el auditor. 

Dependerá de cada una de las situaciones que se presenten al elegir uno u otro método de documentación y, especialmente identificar aquellas oportunidades en donde, utilizando el material que facilite el ente, se pueda llegar a obtener la documentación necesaria para evidenciar la evaluación del sistema de información, contabilidad y control.
A continuación se enuncian los métodos generales para evaluar los controles internos:

a) Método de cuestionarios de control interno o especiales

Los cuestionarios de control interno tienen un conjunto de preguntas orientadas a verificar el cumplimiento de las Normas de Control Interno y demás normativa.
b) Método de descripciones narrativas

El método de descripciones narrativas o cuestionario descriptivo, se compone de una serie de preguntas que a diferencia del método anterior, las respuestas describen aspectos significativos de los diferentes controles que funcionan en una entidad.

c) Método de diagramas de flujo

El flujograma es la representación gráfica secuencial del conjunto de operaciones relativas a una actividad o sistema determinado, su conformación se la realiza a través de símbolos convencionales.

2.1.9) Informe del Control Interno
Son asuntos que llaman la atención del auditor y que en su opinión deben comunicarse al cliente, ya que representan deficiencias importantes en el diseño u operación de la estructura de control interno, que podrán afectar negativamente la capacidad de la organización para registrar, procesar y resumir y reportar información financiera uniforme con las afirmaciones de la administración en los estados financieros.

Tales deficiencias pueden incluir diferentes aspectos del control interno.

Importancia de las situaciones a informar
La evaluación preliminar del control interno suele influir en la identificación de las principales deficiencias visibles de control.

También durante el curso de su trabajo el auditor debe estar al tanto de los asuntos relacionados con el control interno, que puedan ser de interés para el cliente (situaciones a informar)

El objetivo del auditor en una auditoria es formarse una opinión sobre los estados financieros de la entidad, por lo que no tiene obligación de investigar y encontrar situaciones a informar. Sin embargo, debe estar al tanto de ellas, a través de la evaluación de los elementos de la estructura del control interno, de la aplicación de procedimientos de auditoría sobre saldos o transacciones de alguna otra manera dentro del curso de la revisión.

El juicio del auditor con respecto a las situaciones e informar, varía en cada trabajo y está influenciado por la naturaleza y la extensión de los procedimientos de auditoría y otros factores, tales como el tamaño de la entidad, su complejidad y la naturaleza y diversificación de sus actividades.

Esta comunicación se debe hacer con personas de alto nivel de autoridad y responsabilidad, tales como el Consejo de Administración, el dueño de la empresa o con quienes hayan contratado al auditor.

Como parte de su trabajo, el auditor debe además, proporcionar sugerencias que permitan mejorar la estructura de control interno existente.

El auditor podrá identificar asuntos que a su juicio no sean estrictamente situaciones a informar o bien sean poco importantes y tendrá que decidir si comunica o no estos asuntos en beneficios de la administración.

Violación intencional de los controles establecidos, por parte de personal de alto nivel jerárquico, en detrimento de los objetivos de control.

Fallas en la protección de los activos, contra perdidas, daños o uso indebido de los mismos.

Fallas en la ejecución de funciones que son parte de la estructura del control interno, tales como preparación o revisión oportuna de conciliaciones.

Aplicación indebida de principios de contabilidad con la intención de distorsionar la información financiera.

Faltas de adhesión a las políticas y procedimientos establecidos por el administrador.

Falta de capacidad y entrenamiento de los empleados o funcionarios para el adecuado desarrollo de sus actividades.

Otras deficiencias:

Fallas en el seguimiento y corrección de deficiencias de control interno previamente reportadas.

Transacciones importantes con partes relacionadas no reveladas.

Falta de objetividad de los responsables en la forma de decisiones contables y de información financiera.

Declaraciones incorrectas por parte del personal del cliente hacia el auditor.

Ejemplo de una carta introductora al informe sobre asuntos relacionados con la estructura de control interno.

Al consejo de administración

De Blam Eléctrica S.A. de CV,

En relación con nuestro examen de los estados financieros de la empresa Blam Eléctrica S.A. de CTV. Por el año terminado el 31 de Diciembre de 1997, hemos evaluado la estructura del control interno de la compañía, únicamente hasta el grado que consideramos necesario para tener una base sobre la cual determinar la naturaleza extensión y oportunidad de las pruebas de auditoría. Aplicando en nuestro examen de los estados financieros de la compañía. Nuestra evaluación de la estructura de control interno no comprendió un estudio y evaluación detallada de ninguno de sus elementos y no fue ejecutada con el propósito de desarrollar recomendaciones detalladas o evaluar la eficiencia con la cual la estructura de control interno de la compañía permite prevenir o detectar todos los errores o irregularidades que pudieran ocurrir. Los asuntos tratados aquí fueron considerados durante nuestro examen y no modifican nuestra opinión fechada el 29 de Marzo de 1998 sobre dichos estados financieros. El informe adjunto también incluye comentarios y sugerencias con respecto a otros asuntos financieros y administrativos, los cuales notaremos durante el curso de nuestro examen de los estados financieros.

Todos estos comentarios se presentan como sugerencias constructivas para la consideración de la Administración; como parte del proceso continuo de modificación y mejoramiento de la estructura de control interno existente y de otras prácticas y procedimientos administrativos financieros.

Este informe es para uso exclusivo de la Administración de la compañía y no debe ser utilizado con ningún otro fin.

Deseamos expresar nuestro agradecimiento por la cortesía y cooperación extendida a nuestros representantes durante el curso de su trabajo. Nos agradaría discutir estas recomendaciones en mayor detalle, de ser necesario y asimismo, proporcionar la ayuda necesaria para su implantación.

Muy atentamente

Auditores, S.A. de CV

2.2) Evidencias

2.2.1) Generalidades

Una vez que el auditor se ha familiarizado con los sistemas en funcionamiento, el siguiente paso es cerciorarse de que aquellos están operando satisfactoriamente, dicha verificación puede hacerse a través de pruebas. Estas varían en cada examen y sirven para que el auditor compruebe la corrección de las operaciones ejecutadas.

Una prueba es la razón con que se demuestra una cosa, o sea, es la justificación de la razonabilidad de cierta afirmación.
Por medio de la aplicación de pruebas apropiadas a las actividades, operaciones e informes, se puede comprobar la efectividad de los métodos utilizados por la entidad, al ejercer el control. El auditor se interesa en el control sobre los componentes, áreas y operaciones, a fin de determinar la precisión y confiabilidad y además, que la entidad cumpla con las normas y disposiciones legales y reglamentarias pertinentes. La necesidad de revisar y probar este cumplimiento está presente durante todo el examen.

Para obtener evidencia suficiente y competente, el auditor utiliza las pruebas de auditoría, las que están orientadas al cumplimiento del objetivo del examen, que es emitir una opinión profesional, objetiva e imparcial sobre la razonabilidad de la información o sobre la corrección de las actividades y operaciones.

El uso de pruebas en los exámenes implica un cierto riesgo puesto que se, requiere que el auditor posea un conocimiento suficiente de las técnicas y aplique el debido cuidado profesional y criterio en su elección. Bajo determinadas circunstancias, el auditor puede ser declarado culpable de negligencia si no ha aplicado de modo apropiado una prueba.

2.2.2) Tipos de Evidencias en Auditoría 

En atención a la naturaleza, objetivos, diferencias y  correlación, a las pruebas en auditoría se les puede clasificar en:

a) Pruebas globales

Estas instrumentan el mejor manejo de la entidad y sirven para identificar las áreas potencialmente críticas donde puede ser necesario un mayor análisis a consecuencia de existir variaciones significativas.

b) Pruebas de cumplimiento

Esta clase de pruebas tiende a confirmar el conocimiento que el auditor tiene acerca de los mecanismos de control de la entidad, obtenido en la etapa de evaluación de control interno, como a verificar su funcionamiento efectivo durante el período de permanencia en el campo. A estas pruebas se las conoce también como de los controles de funcionamiento o de conformidad.
c) Pruebas sustantivas

Tienen como objetivo comprobar la validez de las operaciones y/o actividades realizadas y pueden referirse a un universo o parte del mismo, de una misma característica o naturaleza, para lo cual se aplicarán procedimientos de validación que se ocupen de comprobar:

- La existencia de las actividades y operaciones.

- La propiedad de las operaciones y hechos económicos.

- La correcta valoración de las actividades y operaciones.

- La adecuada presentación de toda la información.

- La totalidad de las actividades y operaciones, es decir, que   ninguna haya sido omitida.

- Que todos los hechos económicos estén debidamente clasificados y hayan sido registrados en forma oportuna y correcta

2.2.3) Técnicas para la Aplicación de las Evidencias en Auditoría 

Las pruebas también pueden clasificarse según la técnica seguida para determinar dentro de la revisión selectiva la naturaleza y el tamaño de la muestra, seleccionar la muestra y evaluar los resultados obtenidos de la prueba, en tal sentido, pueden ser sin medición estadística y con medición estadística:

1) Pruebas sin medición estadística

Son aquellas en las que el auditor se apoya exclusivamente en su criterio, basado en sus conocimientos, habilidad y experiencia profesional. Por esta razón, su naturaleza es de carácter subjetiva.

Los métodos no estadísticos carecen de la posibilidad de medir el riesgo de muestreo y son:

- Selección de cada unidad de la muestra con base en algún criterio, juicio o información.

- Selección en bloques, que consiste en escoger varias unidades en forma secuencial.

Las condiciones en las que se recomienda su utilización pueden resumirse en las siguientes:

- Como su aplicación resulta más simple y menos costosa, es conveniente en universos reducidos y heterogéneos, como son, en términos generales, los que se encuentran en instituciones medianas y pequeñas.

 - Cuando sea necesario emplear con mayor exigencia la apreciación profesional y la selección de los elementos para que la prueba descanse en la idoneidad del auditor.

La determinación del tamaño de la muestra sobre bases absolutamente subjetivas, puede dificultar la justificación del fundamento de la extensión de las pruebas.

Las conclusiones también son subjetivas, ya que no puede transmitirse a terceros la cuantificación del grado de seguridad y confianza con que el auditor ha extraído su juicio.

No obstante lo anterior, la experiencia ha demostrado que el muestreo discrecional es un método eficiente y fiable como instrumento para la formulación de opiniones de auditoría.

Cuando se ha optado por esta modalidad, al seleccionar cualquier tipo de muestra, deberá considerarse en todos los casos:

- Las actividades u operaciones significativas.

- Aquellas actividades u operaciones sobre las cuales el auditor tuviera alguna sospecha de error.

-Aquellas actividades u operaciones que pueden tener mucho movimiento o gran repetitividad.

2) Pruebas con medición estadística

En este tipo de pruebas, el auditor lleva a cabo las distintas etapas del proceso de muestreo, aplicando tablas y fórmulas matemáticas que le permiten obtener precisión y seguridad en sus apreciaciones.

Para la utilización óptima de las técnicas estadísticas de muestreo, es necesario que existan ciertas condiciones o requisitos que permitan la aplicación del mismo.

El tamaño de la muestra surge de la complementación del criterio del auditor y las características del universo por examinar, factores, que, mediante fórmulas matemáticas determinan el número de elementos para estudio.

La selección de la muestra se efectúa excluyendo la subjetividad del auditor; para tal propósito, se utilizan distintos métodos que aporta la técnica estadística. Tales métodos permiten que los elementos que componen la muestra sean elegidos al azar.
La evaluación de los resultados se realiza considerando fórmulas matemáticas que estiman razonablemente el comportamiento del universo, a partir de los valores de la muestra.

Como aspectos positivos que se desprenden de la aplicación de esta modalidad se mencionan:

- Disminuye la influencia de factores subjetivos en la determinación del tamaño de la muestra a través de fórmulas matemáticas.

- Se puede medir la precisión de las conclusiones y el grado de seguridad y nivel de confianza con que éstas pueden ser definidas de acuerdo con la opinión del auditor.

- Se economiza tiempo cuando el universo es muy grande, ya que el tamaño de la muestra no es directamente proporcional a la magnitud del universo.

- Aumenta la calidad del trabajo, a través de una mayor rigurosidad en la definición del universo, margen de error, desviación, entre otros, por así requerirlo las fórmulas matemáticas empleadas.

- Facilita la planificación del trabajo.

Es menester que el universo posea masividad y homogeneidad, es decir, que el universo se encuentre formado por un número considerable de elementos, de lo contrario, su aplicación resulta antieconómica y por otro lado, no deben existir elementos que, con respecto a las características bajo análisis, se diferencien notablemente del resto.

Con respecto a la muestra, se requiere que sea seleccionada al azar, lo que implica que todos los elementos del universo tendrán iguales probabilidades de integrar la muestra. En otras palabras, el muestreo debe ser aleatorio e irrestricto.

2.3) PAPELES DE TRABAJO EN AUDITORIA

2.3.1) DEFINICIONES O GENERALIDADES

Aspectos definidores A lo largo de todo el trabajo de auditoría, el auditor debe guardar las pruebas evidentes de lo realizado, no solo como recordatorio fundado de su actuación con las necesarias matizaciones para emitir el informe, sino como medio de demostrar, en cualquier momento, la amplitud y la evidencia de los hechos, y poder expresar los procedimientos de auditoría utilizados, así como la interpretación dada en cada caso a los hechos, con las conclusiones obtenidas. 
2.3.2) OBJETIVOS DE LOS PAPELES DE TRABAJO 

En cuanto a los objetivos de los papeles de trabajo podemos indicar los siguientes:
 - Servir como evidencia del trabajo realizado y de soporte de las conclusiones del mismo. 

- Presentar informes a las partes interesadas. 

- Facilitar los medios para organizar, controlar, administrar y supervisar el trabajo ejecutado en las oficinas del cliente. 

- Facilitar la continuidad del trabajo en el caso de que un área deba ser terminada por persona distinta de la que la inició. 

- Facilitar la labor de revisiones posteriores y servir para la información y evaluación personal. 

2.3.3) TIPOS DE PAPELES DE TRABAJO

En función de la fuente de la que procedan los papeles de trabajo, éstos se podrán clasificar en tres grupos: 

a) Preparados por la entidad auditada. 
b) Confirmaciones de terceros
c) Preparados por el auditor
2.3.4) SISTEMAS DE ARCHIVO

Un complemento necesario a los papeles de trabajo lo constituye el archivo de trabajo. En él deben figurar recopilados todos los documentos utilizados en la actuación profesional, así como cuantas informaciones se consideren de interés, tanto para el presente como para el futuro. 

Se pueden distinguir dos tipos de archivos: expediente de ejercicio y permanente. 

2.3.4.1) ARCHIVOS CON EXPEDIENTE DE EJERCICIO

El contenido de este archivo se refiere a documentos y papeles de trabajo cuya vigencia se limita al período de realización de la auditoría.
a) Archivo general 

Agrupa toda información referente a la organización de la auditoría, al mismo tiempo recogerá la documentación en la que se han ido reflejando los principales problemas que se han planteado en la ejecución de la auditoría y las conclusiones a las que a ha ido llegando el auditor. De esta forma, podríamos destacar como apartados importantes de la sección general del expediente del ejercicio: 

- Estados financieros a auditar 

- Proceso de planificación y programas de auditoría 

- Informe sobre el sistema de control interno contable 

- Indicación de quién realizó los procedimientos de auditoría y cuándo fueron realizados 

- Constancia de que el trabajo realizado por colaboradores ha sido supervisado y revisado 

- Puntos de informe 

- Correspondencia con el cliente y resumen de las conversaciones mantenidas 

- Hechos posteriores 

- Terminación de la auditoría 

b) Archivo por áreas de trabajo 

En este segundo apartado se agruparán todos los papeles de trabajo que recogen la información relativa a cada una de las áreas en que se ha dividido la empresa a efectos de la realización del mismo. Los puntos en que se ha de dividir esta sección serán: 

1) Resumen de las partidas de los estados financieros: 

- Accionistas por desembolsos no exigidos 

- Inmovilizado 

- Gastos a distribuir en varios ejercicios 

- Circulante 

- Fondos propios 

- Ingresos a distribuir en varios ejercicios 

- Provisiones para riesgos y gastos 

- Acreedores a largo plazo 

- Acreedores a corto plazo 

- Provisiones para riesgos y gastos a corto plazo 

- Gastos e ingresos de explotación 

- Gastos e ingresos extraordinarios 

2) Programas de auditoría para cada área 

3) Pruebas de cumplimiento sobre saldos 

4) Arqueos, conciliaciones, confirmaciones, inventarios, etc. 

2.3.4.2) ARCHIVO PERMANENTE

Su finalidad es organizar los papeles de trabajo, de manera que se cuente con la información necesaria en cualquier momento sobre la empresa auditada. 

Cuando el auditor interviene de forma continuada en una empresa, debe poner al día los datos, recogiendo los cambios que se produzcan y agregando los nuevos que sean de interés. 

Entre otros datos, el archivo permanente deberá contener: 

a) Copia de los estatutos y de otros documentos de naturaleza jurídica, referidos a la vida social 

b) Otros documentos legales y contratos importantes 

c) La descripción de la empresa y de su actividad 

d) Un organigrama con la estructura de la dirección y la distribución de las principales funciones 

e) La descripción del sistema contable, incluyendo, en su caso, el tratamiento mediante ordenador 

f) Un cuestionario detallado de control interno o cualquier otro medio que permita apreciar la fiabilidad 

g) Una carta-propuesta, que exponga la manera en que el auditor conciba el trabajo a ejecutar y las responsabilidades que asumirá 

h) La respuesta del cliente, en que se recoja su conformidad a la propuesta 

i) La correspondencia o notas de las entrevistas con el cliente relacionadas con los problemas de control interno 

j) Los principios contables seguidos, la evolución de los principales ratios, de los beneficios y de las cuentas de reserva 

k) La descripción y justificación del procedimiento de auditoría seguido 

l) Indicaciones sobre las principales cuestiones puestas de manifiesto con motivo de cada auditoría, y la forma en que se trataron y resolvieron. 

























