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	TÍTULO TENTATIVO DE LA PROPUESTA
Evaluación del control de inventario de la materia prima de la empresa Corporación Liven C.A. en el año 2019.

	PROBLEMA OBJETO

Actualmente, en el entorno mundial, las organizaciones son más dinámicas y captadas por el fenómeno de la globalización; provocando una mayor competitividad y adaptabilidad a los constantes cambios generados por su entorno. Esto ha logrado que las empresas requieran mecanismos que le permitan una mejor estructura contable-administrativa. La tendencia de un mundo envuelto bajo ciertos estándares de procesos administrativos es una de las claves del cumplimiento de objetivos, controles y actividades por ejecutar, además de la distribución correcta de los recursos para las actividades, consolidándose como una pieza fundamental para el camino de la internacionalización.
Según Catacora (2012), manifiesta que “los inventarios representan partidas del activo que son generadoras de ingresos para varios tipos de empresa, entre las cuales se encuentran las que tienen una actividad de transformación y las que se dedica a la compra y venta o comercialización.” (p.148). Por ende, para las manufactureras se ha vuelto importante llevar un control minucioso de la producción, esto último se define como la situación donde los materiales son combinados o modificados de una manera significativa por el personal, a través del uso de diversas instalaciones y equipos que hacen frente a los diferentes tipos de operaciones que existan, con la finalidad de mejorar el proceso administrativo y organizativo, evaluar distintas variables económicas y facilitar la toma de decisiones gerenciales.
De acuerdo con Escalona (2014), las instituciones o empresas a nivel nacional han presentado un progreso en el manejo de los procesos operativos de la materia prima, debido al cumplimiento de estrategias gerenciales realizados por los mismos gerentes y sus departamentos internos. Aunado a este pensamiento, se hace indispensable el control sobre las existencias para garantizar el despacho y la entrega inmediata de pedidos, a los fines de ofrecer un buen servicio a los clientes, orientándolos y ayudándolos a elegir la opción que mejor se ajuste a sus necesidades y capacidades de compra.

En este sentido se encuentra el caso de la Corporación Liven C.A., empresa dedicada a la fabricación y venta de productos de limpieza al mayor y al detal, que al momento de preguntar a los trabajadores y pasantes acerca del control del inventario que tiene la empresa manifestaron diversas situaciones negativas, tales como: la pérdida o robo del inventario de materia prima, deficiencias en la ubicación e identificación del inventario de materia prima, falla de controles en la documentación y la no concordancia entre las cantidades reflejadas en el sistema y las físicas. 

Otro aspecto a considerar de lo expresado por los trabajadores acerca del control manejado por la empresa es la existencia de fallos en el control de sus compras de materia prima. Dieron como ejemplo que los reportes concernientes al inventario poseen errores u omisiones en sus códigos y/o las cantidades de compra de la empresa, la falta de verificación y cotejo de la facturación con la orden de compra al momento de recibir la mercancía y tardanza en la entrega de las facturas al contador. Este punto ha causado cancelaciones tardías de las obligaciones con los proveedores de la empresa, el rompimiento de relaciones con dichos proveedores y la pérdida de clientes por falta de artículos en el stock.
Siguiendo el mismo orden de ideas, se informó en que la empresa se realiza un conteo físico y periódico de la materia prima entrante, saliente y existente, cuyos resultados se reflejan en una tabla de Excel. Es importante acotar que para esta persona los datos e información expresados en dicha tabla, en diversas oportunidades, no tienen concordancia con los productos y materia prima existentes en los depósitos, trayendo como consecuencia una incertidumbre al momento de realizar los diferentes estados contables. 

Se requiere evaluar el control del inventario de la empresa Corporación Liven C.A, con la finalidad de reducir el margen de error existente, mejorar el registro de las entradas y salidas de materia prima y el control de las existencias y de la documentación que se maneja. En base a lo antes expuesto se surgen la siguientes interrogantes: 
¿Cuál es la situación con relación al control de inventario en la materia prima de la empresa Corporación Liven C.A?

¿Cuáles son las desviaciones que afectan el manejo del inventario de materia prima de la empresa Corporación Liven C.A?
¿Cuáles aspectos se podrían plantear que contribuya al mejoramiento del control de inventario en la empresa?
¿Cuáles son las normas de control de inventario que posee la empresa Corporación Liven C.A?

	OBJETIVO GENERAL 
Evaluar el control de inventario de la materia prima de la empresa Corporación Liven C.A. en el año 2019.
Específicos
· Diagnosticar la situación del control del inventario de materia prima de la empresa Corporación Liven C.A. 

· Identificar las desviaciones que afectan el manejo del inventario de materia prima de la empresa Corporación Liven C.A. 

· Ofrecer recomendaciones para el mejoramiento del control de inventario de materia prima de la empresa Corporación Liven C.A. 

	JUSTIFICACIÓN
El trabajo de investigación tendrá como principales aportes un modelo de gestión de inventarios que involucre la capacitación de los trabajadores que procesan las materias primas, de igual manera, capacitar o captar un personal que el control de existencias y los procedimientos requeridos para regular todas las actividades que se ejecutan en la empresa, donde los principales beneficiarios serán los dueños, trabajadores y pasantes de la empresa Corporación Liven C.A.

Se hace necesario resaltar que el estudio a realizarse es justificable; dado que los resultados del mismo permitirán a la comunidad unegista y la población en general tomar como referencia o antecedentes en materia de control y gestión de inventarios, así como las estrategias que aquí se desarrollan pueden formar parte de un material de consulta para las empresas que tengan dificultades para el control de la mercancía. 
Del mismo modo, el presente trabajo de investigación provee un avance importante para el estudiante de la carrera de Contaduría Pública, ya que pueden reforzar los conocimientos teóricos enseñados en el nivel educativo superior, específicamente en la Universidad Nacional Experimental de Guayana (UNEG), y a la vez proporcionar soluciones a situaciones encontradas en el entorno empresarial. Igualmente, es un patrón para el estudiantado que desee investigar en esta área tan importante de la contabilidad, como lo es el control de inventario de materia prima.

	Delimitación
La ejecución de la presente investigación se realizará en Villa Colombia, Parroquia Cachamay, Municipio Caroní, Estado Bolívar; dirigido específicamente a la empresa Corporación Liven C.A, empresa dedicada a la elaboración y venta de productos de limpieza, y cuya intención es evaluar el control del inventario de materia prima en el año 2019.

	MARCO TEORICO/REFERENCIAL O CONCEPTUAL
En virtud de lo planteado anteriormente, a continuación se presentan los antecedentes, bases teóricas y legales referentes al tema aunado a la investigación, tomándolos como aporte al estudio.
Antecedentes de la Investigación:
Para el desarrollo de esta investigación fue necesaria la consulta de trabajos de grado presentados con anterioridad, los cuales permitirá una guía documental acerca de las investigaciones realizadas. Dentro de las cuales se pueden mencionar:
Franco, y Raíza. (2015). “Estrategias de control interno para el manejo eficiente de los inventarios de productos terminados, en la empresa Graftime, C.A“, es un trabajo de grado para la obtención del título de Licenciado en Contaduría Pública en la Universidad de Carabobo. Se realizó con la finalidad de proponer una estrategia de control interno para los inventarios de productos terminados en dicha empresa, debido a que la empresa presentaba inconvenientes en el proceso productivo, el cual fue logrado tras las investigaciones pertinentes. Se identificó como población a dieciocho (18) personas entre el personal gerencial y empleados, y como muestra se consideró pertinente el uso de la totalidad de la población debido a que está compuesta por un número finito y accesible de elementos. El diseño de la investigación se consideró de campo no experimental, su tipo se enmarcó dentro de la investigación aplicada y su nivel fue un estudio cuantitativo. El trabajo de grado tuvo como principales conclusiones la elaboración de normal para el manejo eficiente de los inventarios y se establecieron procedimientos de control de entradas y salidas de la mercancía y controles para una gestión eficiente de los inventarios de productos terminados. Fue de utilidad en la parte teórica, ya que explicó de manera clara y precisa las diferentes nociones concernientes a la contabilidad de costos.
López. (2012). “Plan estratégico para el control de inventario de materia prima en la empresa Corimón Pinturas, C.A. ubicada en el municipio Valencia en el estado Carabobo”, un informe de pasantía, requisito para la obtención del título de Licenciada en Contaduría Pública en la Universidad José Antonio Páez y cuyo objetivo general fue desarrollar un plan estratégico que optimizara el control de inventario de materia prima de dicha empresa manufacturera. Para lograr este propósito se realizó un estudio de investigación de campo, la población estuvo conformado por quince (15) personas relacionadas con el manejo del inventario de materia prima y se tomó como muestro el total de la población por ser pequeña y manejable. En base de los resultados se concluye que existe un vacío de información de los diferentes controles de inventario, que han existido retrasos en la producción por falta de materias prima y que desconocen el uso de la tarjeta kardex como método de control. El aporte a esta investigación se refleja a nivel de conceptos, los cuales son de alto nivel de complejidad y son explicados de forma precisa.
Villalba. (2014). “Modelo de control de inventarios de pellas en planta de pellas de SIDOR”, un trabajo de postgrado para optar a la Especialización en Ingeniera Industrial y Productividad en la Universidad Central Andrés Bello – Sede Guayana, el fin de la misma fue realizar un modelo de control de inventarios de pellas en Planta de Pellas de SIDOR, ocasionado por los serios problemas operativos y administrativos que esta presenta. La investigación se pueda enmarcar de tipo proyectiva, documental, de campo, descriptiva y no experimental, con un diseño transversal o transaccional. La población objeto fue de doce (12) supervisores y la muestra fue la totalidad de la población, ya que su magnitud abarca los elementos integradores de la evaluación. Como conclusión, se realizó un plan de gestión de pellas contemplando el uso de las variables envueltas en la contabilidad de ellas. Este trabajo se tomó también como referencia puesto que en él se evidencia una serie de procedimientos en el tema del control de inventario que deben cumplirse en el método y variables de cálculo de inventario y que sirven como base en el área contable.
Bases Teóricas: 
Contabilidad de costos: Según Horngren, Datar y Rajan. (2012) la contabilidad de costos o analítica “mide, analiza y reporta información financiera y no financiera relacionada con los costos de adquisición o uso de los recursos dentro de una organización” (pp. 4). De acuerdo con lo antes planteado, esta contabilidad es una herramienta indispensable para mantener el control en las cuentas y suministrar a la alta gerencia la mejor información, de forma precisa y oportuna, para la toma de decisiones. Entre los elementos que destacan se tienen: la materia prima, la mano de obra y los costos indirectos de fabricación.
Materia prima: Representan el elemento indispensable del costo en la realización de un producto o bien, estos se transforman en bienes terminados con la adición de la mano de obra y los costos indirectos de fabricación. Estos se subdividen en materiales directos (que se pueden encontrar con facilidad en la fabricación del bien) o en materiales indirectos (aquellos suministros involucrados en la elaboración del producto que no se encuentran o demuestran con facilidad).
Mano de obra: Significa el esfuerzo físico y/o mental explícito o indirectamente en la fabricación de un producto. La mano de obra directa se carga a los trabajos en proceso, mientras que la mano de obra indirecta es transformada en una porción de la carga fabril de la fabricación.
Costos indirectos de fabricación: Son los costos que no pueden ser identificados en el producto, pero son necesarios para que se pueda realizar. En este rubro se suma la mano de obra indirecta, los materiales indirectos y demás costos que no se puedan identificar. A manera de ejemplos de este elemento de costo de producción se pueden citar: las depreciaciones, el mantenimiento, las reparaciones, entre otros.
Inventario: El inventario se define como el conjunto de bienes tangibles adquiridos o fabricados que tiene la empresa para comercializar con ellos y generar beneficios económicos a futuro. Está incluido dentro del grupo de activos circulantes, además de ser considerado como uno de los activos de mayor valor, y por ende más importante, dentro de los estados de situación financiera de las organizaciones. A su vez, los gastos ocurridos por los inventarios tienen un gran impacto en el estado de resultado, viéndose reflejado en el costo de mercancías vendidas.
Bajo la anterior premisa, es crucial para las empresas llevar una contabilidad del inventario, que es la declaración del valor contable de los cambios en los activos inventariados. Estos cambios incluyen factores tales como: la obsolescencia, daños, aumento o disminución de la demanda. 
Tipos de inventario: Catacora (2011) presenta los rubros de inventarios según el tipo de empresa: comerciales o manufactureras.
Característico de las empresas comercializadoras se encuentra el inventario de mercancía, donde contienen las informaciones relacionadas a los costos de la compra o adquisición de sus bienes. Las transacciones básicas desarrolladas en las empresas comerciales son la compra y venta de inventarios.
En el caso de las empresas manufacturas el autor determina que el primer rubro es el inventario de productos terminados, que está formado por los activos derivados de la transformación de la materia prima y por la inclusión de los costos de la mano de obra directa y los costos indirectos de fabricación. De este inventario se ocasiona las operaciones de productos terminados y la venta de estos. Otro tipo de inventarios de las manufactureras es el inventario de productos en proceso, donde se registra la sumatoria, de forma segregada, de los costos en materia prima, mano de obra directa y costos indirectos de fabricación. Entre sus operaciones se destaca la adhesión de costos a los productos en proceso y terminación de productos. Por último se encuentra el rubro de inventario de materia prima, que son los costos de adquisición de materiales para la fabricación o producción de bienes y que impactan de manera significativa en el producto terminado. Dentro de sus registros contables se encuentran: la compra de insumos y la transferencia de materia prima a la producción.
Otras partidas de menor utilización que el autor destaca en las empresas son: los suministros de fábrica, material de empaque y mercancía en tránsito. En la primera se maneja aquellos costos de los materiales vitales y que no son totalmente visibles o identificados en la finalización del producto. En el segundo se caracteriza por manejar el inventario de los materiales utilizados en los procesos de embalaje, empaquetado o alojamiento del producto terminado. Por último el inventario de mercancía en tránsito son aquellos activos poseídos por la empresa que no han llegado al almacén al momento de la elaboración de los estados financieros.


	METODOLOGÍA 
Tipo de investigación:
Tamayo y Tamayo (2003), señala que el tipo de “una investigación descriptiva comprende el registro, análisis e interpretación de la naturaleza actual, y la composición de los fenómenos, trabajando sobre realidades de hecho y sus características fundamentales de  presentar una interpretación correcta”. En ese sentido, este estudio se considera descriptivo porque se realizó un diagnóstico de la situación del control interno del inventario de materia prima de la empresa Corporación Liven C.A.

Diseño de la investigación:
El diseño de la investigación es de campo, debido a que se enfoca en la recolección de datos directamente de la realidad de las instalaciones de la empresa Corporación Liven C.A., lo cual posteriormente permitió la obtención y análisis respectivo de los datos requeridos acerca de su control de inventario, para así poder lograr los resultados de los hechos.  
Arias (2006), explica que la investigación de campo, “es aquella que consiste  en  la  recolección de datos directamente de los sujetos u objetos investigados, o de la realidad donde ocurren los hechos, sin manipular o controlar variable alguna". Esto quiere decir que una investigación de campo también se puede utilizar datos secundarios provenientes de fuentes bibliográficas a partir de las cuales se elaborará el marco teórico que fundamenta la investigación.
Población y muestra:
Una vez que se plantea la investigación, debe identificarse sobre qué o quién se realizará la observación investigativa. Según Arias (2006), definió la población como “la totalidad del fenómeno a estudiar en donde las unidades de población poseen una característica común, la cual se estudia y da origen a los datos de la investigación”. Es decir, el estudio reúne características finitas o infinitas que están relacionas con el objetivo planteado y que pueda ofrecer información de interés al estudio que se realiza.
La población que se tomó para la investigación es finita la cual es definida también por Arias (2006), como “la agrupación en la que se conocen la cantidad de unidades que lo integran”. Para esta investigación, la población está conformada por la empresa Corporación Liven C.A., en donde se tomó como unidad de análisis el control de inventario de la materia prima, así como las personas seleccionadas intencionalmente de acuerdo a su relación directa con este proceso. Entre las personas se encuentran una (1) encargada y once (11) trabajadores.
Balestrini (2006), señala que "la muestra es una parte representativa de una población, cuyas  características deben producirse en ellas lo más exactamente posible". Como la población lo integra un número de unidades finitas en su totalidad, no fue necesario extraer una muestra. En consecuencia, se logró investigar y obtener datos de toda su población objeto que es igual a la muestra, sin que se trate estrictamente de un censo, es decir, aplicar un tipo de muestreo.
Técnicas e instrumentos de recolección de datos:
Como seguimiento de esta actividad es necesaria la aplicación de técnicas e instrumentos que permitan la obtención de información detallada. Sabino (1992), establece que un instrumento de recolección de datos es “…en principio, cualquier recurso de que se vale el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ellos información”. Se encuentran varios instrumentos y técnicas de recolección de datos que se aplicarán, se utilizaran la encuesta, la observación directa, la entrevista no estructurada para el momento que sea necesario, con la finalidad de obtener con detalle la información útil para la investigación. A continuación, se presentaran algunas técnicas tomadas para el desarrollo de la investigación. 
Se toma para la recopilación de información aplicar la encuesta, Sabino (1992) la define como “uno de los métodos posibles de estudio de la realidad social y que presenta, como todos los métodos, sus puntos a favor y en contra”, siendo un método para reunir datos a través de preguntas para detectar la opinión pública en un tema objeto de estudio. Por lo cual esta será aplicada a través de una seria de preguntas a la muestra seleccionada de la población dentro de la empresa Corporación Liven, C.A. con la finalidad de conocer la opinión y comportamiento de los empleados en referencia con el control de inventario de materia prima del año 2019. 
Sabino (1992) también indica que la entrevista no estructurada “es aquella en que existe un margen más o menos grande de libertad para formular las preguntas y las respuestas”. La entrevista no estructurada permite tener más opciones para la recolección de datos ya que permite un margen un poco más amplio para la formulación de preguntas, es por ello que se realizara la aplicación de entrevistas no estructuradas para obtener información más detallada del proceso utilizado por la asociación. 
La encuesta y la entrevista estructurada se realizaran apoyándose en el instrumento del cuestionario que se define como un conjunto de preguntas capaces de generar datos necesarios alcanza resultado de los objetivos propuestos del proyecto de investigación cuantificable y cuantitativamente, en el proceso de desarrollo de la investigación que consista en unos formularios con preguntas en referencia a los indicadores que forman parte de las variables del estudio. 
Las encuestas a realizar constaran de diversas preguntas aunadas al tema de la investigación trabajando sobre la base del cuadro de operacionalización de variables con fines de complementar los datos e información restante para el logro de los objetivos planteados al inicio de la investigación. Utilizando la escala de Likert para medir opiniones con un grado de especificación, con alternativas: 

Alternativas de respuesta del instrumento: 

1. Totalmente en desacuerdo 

2. En desacuerdo 

3. De acuerdo 

4. Totalmente de acuerdo 
Las respuestas cerradas de estas preguntas darán como beneficio poder simplificar los resultados de la investigación, de esta manera los propietarios ganaran ya que se obtendrán resultados más exactos de tasas
Según Hernández, Fernández y Baptista (1997). “la observación directa consiste en el registro sistemático, cálido y confiable de comportamientos o conductas manifiestas”. La observación permite registrar el comportamiento del tema objeto de estudio por lo cual es un método implementado para recolección de datos, en las visitas realizadas se pudo observar el procedimiento del control de inventario de materia prima realizada por el personal y la encargada de la empresa. 
Técnicas de análisis de procedimientos:
En virtud de las técnicas e instrumentos que se implementaran, los resultados que serán obtenidos de manera cuantitativa mantendrá una relación directa con la muestra tomada para el desarrollo de la investigación por lo tanto todas sus variables serán medibles y serán obtenidos de manera cualitativa debido a que sus variables podrán ser interpretadas por los individuos objeto de estudio, estos datos se presentaran por medios de tablas de frecuencia estadística que mostraran la distribución de datos y sus gráficos de barras.
Pérez, (2002), establece que el análisis cuantitativo “se asignan índices de frecuencia a los fenómenos lingüísticos observados en el corpus y éstos pueden servir para construir modelos estadísticos más complejos, que expliquen la evidencia hallada en el texto”. El análisis cuantitativo se utilizara para realizar el conteo de resultados que se obtendrá por medio del cuestionario que permitirán visualizar mejor la tendencia de las opiniones por parte de los propietarios. En referencia a lo anteriormente planteado se manejara el análisis para demostrar eficazmente y resumida los resultados que se obtendrá, a través de gráficos con el fin de que los lectores logren comprender los mismos. 
Los autores Blasco y Pérez (2007), señalan que “la investigación cualitativa estudia la realidad en su contexto natural y cómo sucede, sacando e interpretando fenómenos de acuerdo con las personas implicadas”. El análisis cualitativo de la investigación desarrollan conceptos y comprensiones partiendo de pautas de los datos recaudados sensibles a los efectos que ellos mismos han creado sobre las personas que son objeto de su estudio, evaluando modelos, hipótesis o teorías en los escenarios o los grupos que no son reducidos a variables, dando una comprensión detallada de las perspectivas de otras personas.
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